

## 改善型换购 推动老年人住房消费

前不久,家住市北区的黄女士一直在考虑换个房子,“年龄大了,爬不动楼梯了,跟孩子沟通想找找有没有合适的电梯房,换一套。”黄女士今年70岁,二十年前跟随子女来到青岛定居,刚开始一家人都住在一处生活便利的多层楼房,后来儿子成家搬进了新小区,黄女士和老伴还一直住在老房子里,一晃过了十年。“还记得以前抱着孙子上下楼都不成问题,一口气能爬到五楼,现在我自己提着菜,爬楼梯上来都觉得费劲。”黄女士告诉记者,为此,她尽量减少出门,有时儿孙们来看望她,也抱怨上下楼梯太累。

黄女士说,自己以前会经常锻炼散步,但这两年感觉体力明显下降,从五楼上上下下对她也不再是一件轻松的事情,有时候中间想休息也没有地方。黄女士跟儿女们一交流,大家也都同意帮父母改善一下居住条件,用儿女的话说,改善的目的也是为了更好地养老。“我们这里靠着市场,生活还是挺方便的,所以除了换个电梯房,周边的生活配套和交通也是我们关注的,当然如果能离孩子家近一些是最好的。”在黄女士看来,生活配套齐全可免去孩子们的担心,交通配套完善则便于和家人朋友们经常见面。

改善型换购是推动老年人住房消费的一个重要因素。从青岛的购房情况来看,近年来老年人群购房比重呈现阶段性上升趋势,老年群体置业需求有所增长。随着我国住房市场逐步从“增量发展”转入“存量优化”阶段,适老化居住需求成为撬动老年人住房消费的重要杠杆。

在多处比较咨询后,黄女士和老伴近日选择了一处离市区稍远一些的高层电梯房。但家门口就有地铁,去儿女家也很方便。“换到了电梯房,以后不用再爬楼梯了。新户型也更好,小区绿化环境和设施没的说,出门坐地铁换乘一次,半个小时就能到儿子家。”黄女士很满意,既满足了自己改善居住养老的需求,也能方便照顾孙辈和得到子女照顾。

## 新潮式“换房养老” 换种生活方式

因为不满意原有的爬楼梯等居住环境,而换购自己中意的电梯新房,舒适养老,成为一部分老年人家庭的选择。还有的老人“另辟蹊径”,将位于闹市区的住房出售,而在市郊、农村选择适合养老的地段购买低价位的新住房,或特意搬到低矮的郊外平房,为的是一定程度上改善养老的环境,又换一种田园生活方式。

67岁的丁先生此前一直住在房龄三十多年的单位公房里,前两年做过一次心脏手术后,他便觉得上下楼吃力,变得不爱出门。去年,得知一个朋友在莱西远郊买了房子,他跟着去实地考察,结果发现不仅房价低,环境、绿化等各方面都很不错。他也动了心思,拿出积蓄前往郊区买下了一套带院子的房子。今年,他和老伴就搬过去住了。

丁先生说,当地的蔬菜、鱼虾都很新鲜便宜,生活无压力。最让他开心的是,老伴也学着周围邻居在院子里开垦了土地,他们过上了向往的田园生活,按季种上生菜、油麦菜、红薯,菜吃不完就送回青岛给儿子吃。“我们很享受现在的生活。”他说道,这种住在乡间的“田园养老”很适合他,虽然距离中心城区较远,但附近也提供较为全面的购物、医疗、休闲等服务,能满足老年人生活需求。

“换房养老”,除了换到郊外,还有的经济条件允许的老年人更新潮一些。老青岛人贺先生就选择了主动“客居”,每年秋冬季把自己在市南区的房子挂到租房平台上,租上半年,而老两口则自驾前往几千公里外的海南,旅居度假和养老。贺先生表示,“辛苦了大半辈子,老年人也应该多为自己想想,趁着身体条件还行,就要大胆实现心中的想法,只要是在自己能力范围内,还是可以考虑改善一下居住条件,好好珍惜和享受生活。”贺先生说。



2023年11月28日 星期二

常青树

老龄化社会正在加速走来,怎样让老年人住得舒适便利,满足老年群体的适老居住需求成为社会各界热议的话题。在居家养老依然是绝大多数老年人养老选择的当下,改善住房条件或周边配套设施,成为一些老人提升居住品质的核心诉求。

# 爬楼吃不消 让「悬空」老人落地

换房、加装电梯……  
「组合拳」发力重视老年人居住需求

## 老旧小区适老化改造“家门口”受益

改善住房条件是很多老人的期待,然而直接购房、改善型换购甚至像贺先生那样旅居养老的,必定对家庭支付能力有较高的要求。对于相当数量的老人而言,居住在现有老旧小区是更现实的选择。因此,对老旧小区进行适老化改造是提升老年人居住质量的必要途径。老旧小区适老化改造势在必行。目前,我国正在推进城镇老旧小区改造,青岛各区市也积累了不少好的经验做法,对于加装电梯等老旧小区改造中难啃的“硬骨头”也在探索解决,老旧小区改造将让更多老年人受益。

上周,记者来到市南区宁夏路如意小区采访,作为青岛首个成功加装电梯并投用的老旧小区,居民们的生活在这里有了很大变化。“我们这个小区建成时间早,居民中65岁以上的老人有很多,同时小区4栋楼座全部坐落在一个约15米高的平台之上,所以即便是住1楼的住户进出家门也得爬约5层楼的高度,因而之前大家对加装电梯的需求很高。”居民高先生告诉记者,原先没电梯时,特别费时费力,老年人顶多只在小区的平台上散散步,这

些年安上电梯后,到楼下只需五六秒,每天上下楼五六趟,连拿快递都不发愁了。

在崂山区鲁瑞苑小区,81岁的张大爷也在四年前签署了加装电梯的同意书。“我们全楼的住户都超过60岁了,确实也需要加装电梯,崂山区住建局、金家岭街道、电梯安装公司都亲自到住户家一一介绍电梯加装的好处。看了施工方案后,我们大家都同意了。”在这个小区,电梯安装公司提供的是平层入户的模式,居民通过电梯可直达自己家中,满足了轮椅、担架等医疗设备使用人群的特殊需求。

“实在是太方便了!家里亲戚朋友来串门都问这问那,羡慕得不行。”家住即墨区名都苑的徐先生掩饰不住心中的高兴。去年,即墨出台《既有住宅加装电梯实施方案》及奖补办法后,首部老旧小区加装电梯在即墨名都苑社区建成运行。即墨区既有住宅加装电梯工作,实现了“零”的突破。如今,即墨区有许多小区已经提出申请,将有更多老旧小区实施加装电梯民生工程,解决老年住户们“爬楼难”的共同“心病”。

## “组合拳”发力重视老年人居住需求

在我国老年人的普遍观念里,喜欢把房子和家等同为一个概念,但有相当数量老年人的房子已经使用了大半辈子,随着房子老化、配套落后等问题,老年人改善居住条件的需求十分强烈。

专家表示,老年人的居住需求应当重视,改善老年人的居住条件也不应只有购房这一条路,适老化改造需要更多资金和制度支持。今年10月,山东省住房和城乡建设厅网站公布了2024年城镇老旧小区改造计划,根据计划,青岛明年将改造433个老旧小区。

此外,我市创新探索青岛养老模式,让老有所养提质增效。青岛市民政局介绍,我市推进护理型养老服务“扩面提质”,对失能失智老年人家庭进行适老化改造,由居家社区养老服务提供专业化上门护理服务,政府按照35%的比例对服务费用进行补

贴,目前全市已签约家庭养老床位2.4万张。落实青岛市养老服务设施专项规划,开展社区配建养老服务设施清查整治,新建和老旧小区养老服务设施配建率均达到100%。全市居家社区养老服务设施总面积达30万平方米,全部免费交由养老服务组织运营。

总体来说,完善居住保障体系设计、加快老旧小区改造、住房适老化改造、社区养老服务,为老年人提供更加便捷的日常照料和医疗服务,才能真正让老年人老有所医、老有所养、老有所乐。



扫码加入早报银龄俱乐部

观海新闻/青岛早报记者 杨健